

# 监管不缺位 检查不扰企

万州区推进涉企行政执法改革,激活发展动能

"以前最怕重复检查,现在有了'企业码', 检查更加规范透明,我们也能把更多精力放在 生产经营上。"近日,在万州区司法局组织的 "扫码入企"现场执法检查中,企业负责人道出 了该区涉企行政执法改革带来的切实变

当天,在万州区司法局组织下,联合执法人员来到重庆三峡漓源饲料有限公司,通过"执法+监督"应用手机端主动扫描企业的"企业码",快速获取企业基本信息、生产经营情况等,依据检查事项对企业的安全生产、主要负责人履职等方面展开检查。在检查过程中,执法人员详细记录各项情况,并通过终端实时上传数据,大幅减少现场检查时间,实现高效、精准的执法检查。

"'扫码人企'只是手段,通过数字赋能,对执法检查工作进行全方位、全流程、常态化、长效化监督,提高执法效率,让执法更规范,才是我们的最终目的。"万州区司法局工作人员表示。

"扫码人企"是数字赋能行政执法的生动 实践,也是万州区持续深化"大综合一体化"行 政执法的一个片段。在日常监管中,万州区秉持"无事不扰、有求必应"的理念,多措并举提升监管效能。一方面,大力推行"综合查一次"组团式执法和联合检查,严格控制检查频次。去年以来,累计开展联合执法665次,推动加油站、城市噪声污染、旅游景区等6个执法监管"一件事"场景落地运行,联合检查实施率力争达到80%以上,有效减轻企业迎检负担;另一方面,实施"风险+信用"监管模式,将全区3.78万家企业划分为四类信用等级,对A级企业将检查频次压缩至每年1次以内,实现精准

同时,积极探索包容审慎监管,落实"首违慎罚""轻微不罚"措施,2024年区市场监管局对4万余家违法行为轻微、没有造成危害后果的市场主体不予行政处罚,让企业更安心发展。并创新推出"三书同达"机制,在行政处罚时同步送达《行政处罚决定书》《信用修复告知书》等,实现从处罚到整改修复的全链条闭环管理,推动监管从"以罚代管"向"惩教结合"转变

为确保执法公正规范,万州构建起智慧监督、社会监督、内部监督"三位一体"的立体监督体系。智慧监督方面,将"扫码人企"嵌入"执法+监督"全链条,构建"扫码留痕——数据归集——整改跟踪——效能评价"闭环机制,实现"一码溯源、全程留痕";在社会监督层面,选聘行政执法社会监督员,设立企业联系点,广泛邀请社会力量参与执法监督,对执法人员的行为进行全方位监督;在内部监督上,聚焦群众和企业反映强烈的违规执法问题,开展"违规执法司法损害营商环境"专项治理行动,坚决整治执法不作为、慢作为、乱作为等顽疾,累计排查线索157条,推进严格规范公正文明批法

从数字化赋能到机制创新,从包容审慎监管到立体监督,万州区涉企行政执法改革正不断向纵深推进。下一步,万州区将继续以企业需求为导向,持续优化执法方式,提升监管效能,为企业发展保驾护航,让良好的营商环境成为区域高质量发展的新引擎。

记者 罗 翠 通讯员 王恒飞



近日,潼南区司法局田 家司法所联合镇平安办、各 村社以"法律明白人"队伍为 依托,为辖区群众送上一堂 以民法典为主题的法律知识 宣传讲座。"法律明白人" 过往群众发放民法典普法宣 传资料,并以案例讲解、互动 答疑的方式,将法律条文转 化为通俗易懂的"生活指 南"。



## 让涉企矫正对象"出得去管得住"

巴南区司法局优化监管举措护航法治化营商环境

长期以来,巴南区司法局在规范开展社区 矫正对象管理的同时,将社区矫正工作融入优 化法治化营商环境大局,积极探索涉民营企业 社区矫正对象合理、高效管理方式,为企业发 展保驾护航。

通过弹性化审批,优化工作流程。灵活施策,针对性采取明确适用范围、简化审批流程、调整教育学习活动等措施,确保涉企社区矫正

对象"出得去",保障涉企社区矫正对象外出生产经营权益,近一年来共批准外出22人、43次。

通过柔性化监管,优化监管机制。用科技手段为管控工作赋能,通过远程视频系统、轨迹定位系统即时通讯报告,对外出全过程实施智能化柔性监管,确保涉企社区矫正对象"管得住",43人次在请假外出期间未发生脱管漏管现象。

通过人性化走访,提升走访质效。专人实地走访回访收集涉企社区矫正对象合法诉求,合理合情实行"一人一策"、分类施矫,打造亮点示范,确保涉企社区矫正对象"用得好",近一年来批准涉企社区矫正对象跨市、县活动创造产值约1.605亿元,实现社会、企业、个人三方共赢。

通讯员 王海涛 记者 饶 果

## 借助下沉警力 点亮矫正之光

北碚区司法局发挥选派监狱戒毒警察专业优势,助力社区矫正工作提质增效

为切实推动社区矫正工作规范高效开展, 今年以来,北碚区司法局充分发挥选派监狱戒 毒警察专业优势,在调查评估、监督管理、教育 帮扶等重点领域精准发力,以法治力量和人文 关怀助力社区矫正工作提质增效。

在调查评估环节,选派监狱戒毒警察化身"侦察兵"。从专业视角出发,通过对社会调查笔录的深入分析,对调查评估对象的犯罪成因、所处的家庭环境以及社会关系等多方面内容,层层深入、抽丝剥茧般地分析其再犯风险,而后与调查评估小组人员一同进行综合性的研究判断,进而形成逻辑严谨、论证充分的评估报告,为社区矫正对象的科学准人筑

牢首道防线。

在监督管理上,选派监狱戒毒警察严守"安全线"。通过片区制管理,选派监狱戒毒警察统筹负责3个司法所的社区矫正工作;依托智慧矫正平台实时掌握社区矫正对象每日打卡签到情况和日常活动轨迹,对违规行为及时介人、严肃处理;化身"流动哨"穿梭于片区各司法所,对社区矫正工作开展监督,指导,让问题发现在一线、解决在一线,大幅提升工作效率与管理效能。

在教育矫正领域,选派监狱戒毒警察是耐心的"引路人"。初始教育中,通过详细讲解社区矫正法律法规,帮助社区矫正对象树

牢身份意识;借助队列训练,让社区矫正对 象真切感受到纪律约束,树牢规矩意识。集 中教育阶段,以案释法将晦涩的法律条文具 象化,让社区矫正对象直观理解法律底线不 可触碰。个别教育时,更是充分考量每一位 社区矫正对象的独特经历、性格特点以及具 体心理状态等因素,有的放矢地解决他们所 面临的个性问题。

选派监狱戒毒警察以高度的责任与担当, 全身心投入到社区矫正工作之中,用专业与汗水书写着社区矫正工作的温暖篇章,为社会和谐稳定贡献坚实力量。

记者 唐孝忠

#### 三合监狱:

### 开展禁毒专题教育 增强罪犯防毒意识

本报讯 为进一步增强罪犯识毒、防毒、拒毒意识,近日,三合监狱联合万州区公安局、万州区教育矫治所开展"感恩生命 健康生活"禁毒宣传专题讲座。

讲座中,万州区公安局禁毒支队副支队长赵晓伟深入浅出地讲解了毒品的种类、危害以及当前严峻的禁毒形势,并结合大量真实且触目惊心的案例,从毒品侵蚀身体机能,到破坏家庭关系,影响社会稳定等方面将毒品的种种危害剖析得淋漓尽致。万州区教育矫治所教育科和回归指导大队民警陈云波开展沉浸式戒毒心理重建课程,运用专业的心理学理论剖析吸毒成瘾机制和心理创伤的内在联系。讲座还设置了互动环节,讲解民警展示了各类毒品仿真样品,对毒品的识别方法、如何抵制毒品诱惑、戒毒后的生活回归等问题进行了深度讲解。

此次禁毒宣传教育专题讲座反响强烈,罪犯们纷纷表示,他们对毒品的危害有了全新且深刻的认识,认识到自觉抵制毒品诱惑,参与禁毒斗争 是每个公民应尽的义务。

未来,三合监狱将按照市监狱局工作部署,持 续深化与万州区公安局、万州区教育矫治所的合 作,常态化开展禁毒宣传教育活动,不断创新教育 形式和内容,为改造罪犯营造良好环境,助力他们 早日回归社会,开启全新人生篇章。

记者 罗 翠 通讯员 李后坤

#### 九龙监狱:

### 举办心理健康讲座疏导情绪促进改造

本报讯 为加强罪犯心理矫治与调适,促进 养成和维护健康心理素质,提高教育改造质量,近 日,九龙监狱按照市监狱局教育改造工作安排,充 分利用社会帮教力量,邀请心理健康教育专家官 娅玲为300多名罪犯举办心理健康教育专题讲 座,讲授心理健康知识,指导罪犯疏解心理困惑和 矛盾情绪。

专题讲座上,官娅玲采取典型案例分析的方式,联系监狱实际,围绕罪犯与社会、与家庭、与其他犯人之间的心理障碍和不良情绪,深入浅出地讲授不健康心理、行为的表现形式和调适方法,指导罪犯学会自我认识、管住不良情绪、应对挫折困境、处好人际关系、养成良好习惯、扛起家庭责任、开启新的人生。

罪犯表示,学到了心理健康的自我保健方法, 对提高心理素质和改造质量有较大的促进作用, 将加强心理健康训练与自我教育,进一步调整好 心理状态,保持稳定而乐观的情绪和心境,积极进 行改造自新,争取早日回归社会、走向新生。

九龙监狱相关负责人表示,该监狱高度重视罪犯心理健康教育,定期开展心理测试,利用心理健康教育课、教育读本、文娱活动、心理咨询与辅导等多种方式加强罪犯对心理健康知识的学习,培养他们的心理健康自我教育与调适能力。

通讯员 罗云飞 记者 张柳妞

#### 璧山区大路司法所:

### 师生家长上法治课 共同筑牢青春防线

本报讯 6月5日,璧山区司法局大路司法所所长走进大路小学,为全校师生及家长代表带来了一场主题鲜明、内容丰富的"预防未成年人犯罪"法治讲座。本次活动采取"主课堂+直播"形式,覆盖师生及家长代表约1000人,为即将到来的假期注入坚实的法治力量。

讲座紧围绕"法治护航青春"这一核心,司法所所长化身"法治领航员",以家庭教育促进法、未成年人保护法、预防未成年人犯罪法等法律法规为基石,通过发放图文并茂的宣传手册、播放精心制作的法治微视频、剖析真实鲜活的典型案例,深入浅出地讲解了未成年人常见违法犯罪行为的类型、特点及严重法律后果。着重引导家长明确监护职责,深刻理解家庭教育促进法赋予的"依法带娃"责任,认识到家庭是预防犯罪的第一道防线,要主动与学校保持密切联系,共同关注孩子的行为表现和社交环境,形成育人合力。

此次"法治护航青春"主题讲座,犹如一场及时雨,在暑假前为孩子们的心灵播撒下法治的种子,为家长们敲响了依法带娃的警钟,也为学校深化法治教育提供了有力支持。下一步,大路司法所将继续携手各方,深化合作,让法治的阳光持续普照,为每一位少年的成长之路保驾护航,确保他们安全、健康、快乐地成长。

通讯员 魏宗相